

海基會「大陸台商子女親職教育講座」成果報告

壹、本案辦理背景

- 一、海基會每年春節假期（寒假）辦理大陸三所台商子女學校教職員返台座談會，以及本會林中森董事長率教育參訪團赴陸參訪座談時，屢獲台商家長、台商子女學校主管及教職員等反映相關問題，期盼大陸台商子女學校享有台灣教育及輔導資源，以便在大陸地區為我方培育優質人才。
- 二、近年來本會多次接獲台商協會所屬婦女團體、當地台籍婦女團體反應，希望能引介國內親子（職）教育、成長團體資源與服務，辦理親職教育相關講座，針對移居大陸家庭及婦女提供親職及成長方向。
- 三、去（102）年9月13日至16日本會赴東莞、華東、上海等三所台商子女學校辦理6場親職教育講座，獲得台校家長熱烈迴響，本年賡續辦理。

貳、辦理時間

6月13日（星期五）至6月16日（星期一），計4天。

參、講座及人員名單

- 一、 魏秀珍 國立師範大學人類發展與家庭學系家庭生活教育組副教授。
- 二、 曾迎新 國立嘉義大學輔導諮商學系暨研究所副教授兼系主任暨研究所所長。
- 三、 王郁雯 海基會文教處專員

肆、辦理場次及講座內容

日期 時間	地點	課程
6月13日	上海台協大樓 (上海)	1.幼兒或小學：魏秀珍副教授 妙必須言—談促進親子互動的 妙技術 2.國高中生：曾迎新副教授 如何幫助孩子紓解考試焦慮？
6月14日	昆山台協大樓 (昆山)	
6月15日	桃園國際度假酒店 (蘇州)	
備註：三地分別辦理2場講座，計辦理6場。總計參與人數164人次。		

伍、綜合觀察與建議

一、講堂討論熱烈，參與家長深受感動

- (一) 魏秀珍老師針對家有幼兒、小學生的台商家長講述「妙必須言—談促進親子互動的妙技術」。魏老師透過互動體驗活動、實例以及播放影片或繪本、測驗等方式，多元又活潑地讓台商家長感受及瞭解到親子之間「必須言」的情感與技巧，家長相互分享時頗有同感及深受感動，更有台商父親，認真製作講師授課筆記。本堂講座點出許多家長盲點及相應的解決技巧，提供正面親子互動又具傳承力的內容，使身為父母亦為子女的台商家長非常實用。
- (二) 曾迎新老師針對家有國高中生的台商家長講述「如何幫助孩子紓解考試焦慮？」曾老師首先運用其專業，讓大家透過催眠實驗獲得放鬆，接著說明「語言的力量」如何影響人類的潛意識，進而鼓勵台商家長以正面的語言及樂觀的態度去對待子女的學業及未來。因為正向的語言力量不僅是紓解子女焦慮最佳方法，並可減少生理上的疾病。本次前往的三座城市，大多為高新科技產業或金融城市，處於高度競爭下，且台商家庭多半是中高階

級主管或幹部，步調及壓力快且大，如何及時紓解、舒緩焦慮，曾老師提供了自製的舒壓光碟分送給三地台商家長，獲得家長熱烈迴響，並徵詢返台後更進一步心理諮商等建議。

(三) 因大陸台商可以尋求的心理諮詢管道或教育資源相對比國內少，台商赴陸又多為兩代家庭（即年輕父母及子女），缺乏三代或四代家庭的就近支持；再加上近年大陸經濟成長、台商離鄉背景、與當地人競爭等種種壓力，本次講座提供親子實用相處技巧與台商家庭心理諮商，同時搭建台商家庭與教育資源連結的平台，獲得良好迴響。

二、配合宣導教育政策及相關活動

(一) 本會去（102）年前往上海、華東及東莞三所大陸台校辦理親職教育講座，而本次親職教育講座跨出台校，針對上海、昆山、蘇州三地台協台商家長辦理。因台商家長子女多就讀當地學校，缺乏瞭解國內教育政策的完整平台，針對重大教育政策問題多顯憂心與不解。藉由辦理親職教育講座，提供台商家長國內教育政策相關手冊及現場解疑，適時化解台商家長疑慮。

(二) 透過親職教育講座方式，除了適時彰顯政府對台商在大陸打拼之精神予以肯定與支持外，亦可宣傳政府重大政策與活動。

三、獲得當地台協、台校協助，講座圓滿完成

總結來說，本次辦理親職教育講座過程雖有改進之處，但成果頗豐。本次講座時間考量大陸港澳台高考時間、端午佳節、暑假將近等時間因素，訂於6月13日至16日（星期五至星期一）前往上海、昆山、蘇州等地辦理，並獲上海、昆山、蘇州台商協會、移居上海太太俱樂部、華東台校等單位協辦，處理場地、宣傳等相關問題，促成講座圓滿完成。